

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 اِنَّا نَحْمَدُكَ اللّٰهُ رَبَّنَا اِنَّا نَسْتَعِیْذُ بِكَ مِنْ عَذَابِ جَهَنَّمَ
 ۵۲۸۲

۲۲ مارچ ۱۹۶۳

روزنامہ لفظ

یوم شنبہ

The Daily ALFAZL RABWAH قیمت

جلد ۵۲، نمبر ۲۳، ماہ ۱۳، شوال ۱۳۸۶، ۲۳ مارچ ۱۹۶۳

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر ذاکر خان اور صاحبزادہ صاحب
 ۲۲ مارچ بوقت ۸ بجے صبح

کل شام حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو شدید بے چینی کی تکلیف ہو گئی
 اس وقت بغضہ تعالیٰ طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے ہیں
 کہ مولے اکرم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

کی صحت کے متعلق اطلاع

۲۲ مارچ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب
 مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق آج صبح
 کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت بغضہ تعالیٰ
 پسند کی نسبت بہتر ہے۔

اجاب جماعت توجہ اور التزام سے
 دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت
 صاحب مدظلہ العالی کو اپنے فضل سے
 شفا کمال و عاجل عطا فرمائے آمین

مطبوعات سلسلہ کی نمائش

عبر شادرت کے موقع پر جس
 خدام الاحقرم مرکز کے زیر انتظام کئی نوع
 تحریک مہدی کی کتب سلسلہ کی نمائش ہو رہی
 ہے جو نماز جمعہ کے بعد سے عصر شادرت
 کے اجلاس تک کھلی رہے گی۔ اجاب شادرت
 ہو کر مستفید ہوں۔
 (دعا چاہو کتب نمائش کتب)

محترم حکیم مولوی بخش خان صاحب وفات پا گئے

اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ

۲۲ مارچ بہت افسوس سے سمجھا جاتا ہے کہ
 کے والد محترم حکیم مولوی بخش خان صاحب آج ذریعہ فیروز پور مورخہ ۲۱ مارچ ۱۹۶۳ء
 بروز جمعرات صبح ۳ بجے ۲۵ منٹ پر بصر قریباً نوے سالہ عمر میں وفات پا گئے۔ انا للہ وانا
 الیہ راجعون۔ حرم کو حضرت مسیح موعود علیہ
 الصلوٰۃ والسلام کے صحابہ میں تحولیت کا شرف
 حاصل تھا۔ آپ شفا علیہ السلام حضور علیہ السلام
 دست مبارک پر بیعت کر کے سلسلہ احمدی میں
 داخل ہوئے تھے۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

تمام سعادت یوں کا مدار خدا شناسی پر ہے

نفسانی جذبات اور شیطانی محرکات سے روکنے والی ایک ہی چیز ہے اور یہ خدا کی معرفت کاملہ

”تمام سعادت یوں کا مدار خدا شناسی پر ہے اور نفسانی جذبات اور شیطانی محرکات سے روکنے والی صرف ایک ہی چیز
 ہے جو خدا کی معرفت کاملہ کہلاتی ہے جس سے بے تگ جاتا ہے کہ خدا تم ہے، وہ بڑا قادر ہے، وہ ذوالعذاب الشدید ہے۔
 یہی ایک نسخہ ہے جو انسان کی متمدنہ زندگی پر ایک بھسم کر کے فانی بجلی گراتا ہے۔ پس جب تک انسان اہنت یا اللہ
 کی حدود سے نکلی کہ معرفت اللہ کی منزل میں قدم نہیں رکھتا اس کا گناہوں سے بچنا محال ہے اور یہ بات کہ ہم خدا کی
 معرفت اور اس کی صفات پر یقین لانے سے گناہوں سے کیونکر بچ جائیں گے۔ ایک ایسی صداقت ہے کہ جس کو جھٹلانا نہیں
 ہمارا روزانہ تجربہ اس امر کی دلیل ہے کہ جس سے انسان ڈرتا ہے اس کے نزدیک نہیں جانا۔۔۔ چونکہ اس میں زیادہ اور شعور
 موجود ہے کہ جس چیز کے مظناک ہونے کا انوکھین دلایا گیا ہے وہ اس سے ڈرتے نہیں۔ پس جب تک انسان میں خدا کی معرفت
 اور گناہوں کے ڈر کا یقین پیدا نہ ہو، کوئی اور طریق نواہ کسی کی خود کشی ہو یا قربانی کا خون نہ جات نہیں دے سکتا۔ اور گناہ کی زندگی پر
 موت وارد نہیں کر سکتا۔ یقیناً یاد رکھو کہ گناہوں کا سیلاب اور نفسانی جذبات کا دریا بجز اس کے روک ہی نہیں سکتا۔ کہ ایک جھپکتا ہوا

یقین اس کو حاصل ہو کہ خدا تم ہے اور اس کی توار ہے جو ہر ایک نافرمان پر سبکی کی طرح
 گتی ہے جب تک یہ پیدا نہ ہو گناہ سے بچ نہیں سکتا۔ اگر کوئی سمجھے کہ ہم
 خدا پر ایمان لاتے ہیں اور اس بات پر بھی ایمان لگاتے کہ نونہ نافرمانوں
 کو سزا دیتا ہے۔ مگر گناہ ہم سے دور نہیں ہوتے۔ میں جواب میں یہی کہوں گا
 کہ یہ جھوٹ ہے اور نفس کا مصلح ہے۔ سچے ایمان اور سچے یقین اور
 گناہ میں باہم عداوت ہے جہاں سچی معرفت اور جھپکتا ہوا یقین خدا پر موجود
 ممکن نہیں کہ گناہ رہے۔“

(الحکم ۳۰ نومبر ۱۹۰۱ء)

دو روزنامہ افضل ربوہ

مورخہ ۲۳ - مارچ ۱۹۶۲ء

اسلام کے دو عظیم نشان معجزے

اسلام نے دنیا کو دو ایسے معجزے دیے ہیں جو ہمیشہ تک رہتے والے ہیں اور جن کی نظیر کسی مذہب میں نہیں ملتی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان دونوں کو رحمتہ للعالمین فرمایا ہے۔ اول قرآن مجید دوم اسوہ رسول اللہ۔ جہاں اللہ تعالیٰ نے ذکر کی حفاظت کا وعدہ کیا ہے اس میں یہ دونوں عالمگیر کتابیں شامل ہیں کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اسوہ حسنہ حقیقت میں قرآن مجید ہی ہے جس کو آپ نے اپنے کارناموں میں ڈھالا ہے۔ ذکر اور ان پر عمل ہر علم کی بنیاد ہیں۔ انگریزی میں ان دونوں کو *The Holy Practice* یعنی نظریہ اور عمل کہتے ہیں۔ فقہوری اجتناب کے کچھ نہیں اور نہ پرکیشن لیجر تفسیر میں سمجھ میں آسکتی ہے۔

اس سے واضح ہے کہ جہاں اللہ تعالیٰ نے ذکر کی حفاظت کا وعدہ فرمایا ہے وہیں اسے سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اسوہ حسنہ کی حفاظت کا بھی وعدہ کیا ہے قرآن کریم کی ہر مادی حفاظت تو اس طرح ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایسے اسباب ہیت فرمادئے کہ اس کا زبرد زبرد ایک نمونہ بھی نہیں تہہ ہوتے پاسے۔ جب تک پڑھیں یا یاد نہیں بڑھا تھا حفاظت پر فرض ادا کرتے رہے اور دنیا میں کوئی ایسی کتاب مذہبی ہو یا دنیوی موجود نہیں جس کی حفاظت اس طرح ہوتی ہو۔ اگرچہ حفاظت کا سلسلہ اب بھی قائم ہے کیونکہ نمازوں کی تکمیل نہیں ہو سکتی تاہم پڑھنے کی ایجاد نے ظاہری حفاظت کا ایک نکل ڈولیا پیدا کر دیا ہے۔ الخضر اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی ظاہری حفاظت کا جو مجرہ دکھایا ہے اس کی نظیر دنیا میں نہیں ملتی ہے۔

دوسرا معجزہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اسوہ حسنہ کی حفاظت ہے دنیا میں آج تک سوائے کوئی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ناسی کے کوئی اچھا بڑا انسان ایسا پیدا نہیں ہوا جس کی روزمرہ زندگی کے حالات اتنی تفصیل کے ساتھ ہمارے پاس موجود ہوں جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی کے موجود ہیں۔

اگرچہ قرأت، انجیل اور دوسری مذہبی کتابوں نے اپنے اپنے رسولوں کے کسی قدر حالات تخلیق کئے ہیں مگر وہ حالات صرف

پرچھائیوں کی طرح ہی نظر آتے ہیں ان میں نبی اللہ کے حلیہ کی قطعاً کوئی تفصیل نہیں ملتی حقیقت یہ ہے کہ جس طرح ان انبیاء علیہم السلام کی تعلیمات میں تشریحیں ہو گئی ہیں اسی طرح ان کی زندگی کے حالات بھی مختصر ہو گئے ہیں۔ امتداد زمانہ کے ساتھ ساتھ دوستوں اور دشمنوں نے ان کے حالات میں نہایت بے درداذا امانتے یا تحقیق میں کوڑا لیا ہے اور ایسے ایسے افعال ان کے ذمہ لگا دئے ہیں کہ جن کو پڑھ کر ایک معمولی انسان بھی مژدہ ہوتا ہے۔ مثلاً حضرت کریم اور گوپیوں کے افسانے حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور بدکار عورتوں کو نکالنا تو یہ یہ تمام باتیں ایسی ہیں جو انبیاء علیہم السلام کی شان کے شانیاں نہیں لیکن ان کے ماننے والوں نے اپنی مبالغہ آمیزی کے جواز کے لئے یہ باتیں ان کے ذمہ ٹھوپے دی ہیں۔

بہر حال صرف سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حالات ایسے ہیں جو تعالیٰ اور احادیث کے ذریعہ کافی تفصیل کے ساتھ ہم تک پہنچے ہیں۔ تاہم ہم کو کئی موثرات امتداد زمانہ سے یہاں تک ایک حد تک اتنا اندازہ ہوتا ہے اور بعض شہرہ لوگوں نے دشمنی سے اور بعض نیک لوگوں نے مبالغہ کی وجہ سے ایسی باتیں اسوہ رسول اللہ میں داخل کر دی ہیں جو کئی قانون جن کا تدارک نہیں ہو سکتا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے حدیث مجتہدین کے مطابق ایسے انسانوں کا ایک سلسلہ امتداد محمدیہ میں قائم کیا ہے کہ جو ہر زمانہ میں موت ہو کر خود اور اپنے خلفاء اور اپنی جماعت کے ذریعہ ایسی غلطیوں کو دور کرتے رہیں۔ اسی وجہ سے کہ دین اسلام کی ہر صافی ہر وقت گھاس پھوس اور مٹی اور ریت سے مصفا کی جاتی رہی ہے اور یہی جیسے غلطیاں پڑتی رہی ہیں ویسے ویسے مصلحین رہتے ہی پیدا ہوتے رہے ہیں۔

یہودیوں یہ کلام انبیاء علیہم السلام سے لیا جاتا تھا۔ چنانچہ ہر نبی تو رات کے مطابق حکم لگاتا رہا ہے اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بھی جیسا سلسلہ کے آخری صلحہ عظیم ہیں یہی کہا ہے کہ میں نبوت کو منسوخ نہیں بلکہ اس کو پورا کرنے کے لئے آیا ہوں۔ اسلام میں چونکہ سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد کوئی انسان براہ راست متعلق جن جن کو نہیں ہو سکتا اس لئے آپ کے بعد مجتہدین کا سلسلہ شروع کیا گیا ہے جیسا کہ حدیث

علماء اہمیت کا دنیا بیتی اسوائیل

سے واضح ہوتا ہے ان مجتہدین کو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قائم نمائندگی کی وجہ سے نبیضان نبوت درجہ بدرجہ حاصل ہوتے رہے ہیں۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو یہ بزرگ اپنے اپنے وقت کے مطابق سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کو جاگرتے نہ کرتے آخری زمانہ میں چونکہ کفار و منافق اور بیرونی حملے دین اسلام پر کرنا لگے اور قبائل اپنی اپنی طاقتوں سے میدان میں نکلنے والے تھے اس لئے اللہ تعالیٰ نے ان کے مقابلے میں عالم الیاء سیدنا حضرت سر زلفا نراجہ قادریانی صلی اللہ علیہ وسلم کو چہرہ دین صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ آپ کو امتی امتی موت کا کال ٹوڈ بھی بنایا تاکہ آپ ہم وجود سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا حلیہ اسوہ حسنہ دنیا کے سامنے رکھیں تاکہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ امانتوں کو لانا ان کو روانہ نہ کرے بلکہ صرف ظاہری صورت میں پورا ہو سکے۔

مثنوی کا خلاصہ بھی لپرا ہو۔
انرس سے کہ آج کل کے دشمن اور خود پرست اہل علم حضرات نے اسلام کا اس قدر طریق کی نفی کر دی ہے اور کفر میں ایمان تک بڑھ گیا ہے کہ صرف بعض لوگ سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے منکر ہو گئے ہیں بلکہ ان کو یہ بھی عقل کے مقابلہ میں ٹوڈ بائیں ہیج کھینے لگے اور کہتے ہیں کہ چونکہ انسانی عقل اپنے کمال کو پہنچ چکی ہے اس لئے اب کسی مابعد الطبیعیاتی رہنمائی کی ضرورت نہیں

رہی۔ یہ منزل سیدھی اتحاد پر جا کر ختم ہوتی ہے اسلئے بھی بڑھ کر اسوس ان لوگوں پر ہے جو قرآن و سنت پر تو برا زور دیتے ہیں لیکن الہی وعدہ کے عمل کو منکر ہیں اور کھینے لگے ہیں کہ قرآن و سنت سے صحیح تعلیمات اسلامیہ کو اخذ کرنے کے لئے کسی رہنمائی کی ضرورت نہیں۔ اور اللہ تعالیٰ اب کسی بشر سے ایسا کلام بھی نہیں کر سکتا جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت اور توحید باری تعالیٰ کی اشاعت کے ہو۔ یہی ذہنیت ہے جس سے اسلام کے حقیقی فروغ کے راستے میں روک تھام پیدا کر دی ہے اور امتوں کے نزدیک نظام اسلامی محض ایک اشرافی یا فاشیستی نظام بن کر رہ گیا ہے اور اپنے قیام و استحکام کے لئے انہما مادی ذرائع کا محتاج بن گیا ہے جو اللہ تعالیٰ تحریر کیوں کا خاصہ ہے۔

دخراست دعا
میری بھادوہ عزیز نسیم امیر عزیز ملک
بشیر احمد کی دونوں سے درگدہ وغیرہ کی وجہ سے
بیمار ہے۔ میں بھائی امتوں کی خدمت میں عزیز مروتوں
کی کابل و عامل شنائی کے لئے درخواست دہا ہے۔
خاک رحمت شیعہ نوشہروی
دارالرحمت و سلمی ربوہ

حقیقت جان کے تو خاک ہی افلاک ہو جائے

جنوں کی شان کا تجھ کو اگر ادراک ہو جائے
تمری دانش وری کا خود گریباں چاک ہو جائے
سمجھ رکھا ہے تو نے "غیب" کو شاید اک افسانہ
حقیقت جان کے تو خاک ہی افلاک ہو جائے
فقط منہ ہاتھ دھولینا وضو اس کو نہیں کہتے
نہ جب تک خون دل سے ہر ہلک ٹنک ہو جائے
مسافر وہ ہے جو یہ عزم لیکر گھر سے نکلا ہو
اگر منزل نہ آئے۔ راستے کی خاک ہو جائے
نئے تاسے نئے پانداور نئے سورج ابھرائیں
اگر تنویر تو خاک در لولاک ہو جائے

بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام اور اس کی اہمیت

نواب محسن الملک کی ۱۰ سال پرانی ایک رد انگریز تفسیر

(مسحوظ احمد خاں دہلوی)

۱۸۹۳ء سے کچھ عرصہ قبل کی بات ہے کہ بعض مسلمانوں اور وہ سکھوں کی طرف سے جو بڑا آباد وکن میں ایک جملہ متخلف ہوا سلسلہ میں دیگر نامور مقررین کے علاوہ مہر سید احمد رضا مرحوم کے زبردست حامی و مددگار محسن الملک نواب ہمدانی علی خاں صاحب نے اشاعت اسلام کی اہمیت پر ایک زور دار تقریر فرمائی۔ تقریر زور و بیان کے ساتھ ساتھ درد و سوز سے پوری طرح لبریز تھی۔

یہ جملہ کن اصحاب کی طرف سے متخلف بنا اور وہ کین سے محرکات تھے جو اس کے اعتقاد کا باعث بنے اور اس کا بالآخر کیا نتیجہ برآمد ہوا، اس کی تفصیل بہت نکلے انگریز اور ایمان افزوں نے کی ہے کہ اس کے ساتھ صداقت احمدیت کا ایک بہت بڑا نشان وابستہ ہے۔ اس تفصیل پر تو ہم کسی آئندہ اشاعت میں روشنی ڈالیں گے مگر مست ہم نواب محسن الملک کی تقریر کے بعض حصے ہر یہ قارئین کو سنا چاہتے ہیں کیونکہ آپ نے اس تقریر میں نہ صرف غیر ممالک اور دیگر اقوام میں تبلیغ اسلام کی اہمیت پر روشنی ڈالی بلکہ اس تعلق میں اس انتہائی اہم فریضہ سے مسلمانوں کی افسوسناک غفلت اور اندرونی اختلافات اور بے عملی کی وجہ سے ان کی انتہائی ناگفتہ بہ حالت کو بھی بڑی وضاحت کے ساتھ پیش کیا۔ اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ اُس زمانہ میں جبکہ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علی الصلوٰۃ والسلام کو اللہ نے اسلام کے احیاء اور مسلمانوں کی اصلاح کیلئے مبعوث فرمایا مسلمان زوال و انحلال کے اعتبار سے کس حال کو پہنچے ہوئے تھے اور اسلام کس کسبیر سی اور ضعف کی حالت میں تھا۔

نواب محسن الملک کی یہ تقریر "کتاب خانہ اسلامی پنجاب لاہور" نے ۱۸۹۳ء میں ایک کتابچہ کی شکل میں شائع کی جس کا عنوان تھا "لیکچر - اشاعت اسلام پر"۔ ساتھ صفحات کا یہ کتابچہ اسلامی پریس لاہور میں باہتمام کم کم پش ہتم مطبع طبع ہوا ذیل میں ہم مذکورہ بالا لیکچر کے جو اقتباسات درج کر رہے ہیں وہ اس کتابچہ سے ماخوذ ہیں۔

اس تقریر میں نواب محسن الملک نے اس امر کو تسلیم کرتے ہوئے کہ اس وقت مسلمان اسلام

سے دور جا پڑے ہیں اور سرسری قدرت میں گر گئے ہوئے ہیں اس بات کو لازمی قرار دیا کہ ستاس اور دو مند مسلمانوں کو چاہیے کہ جہاں وہ خود اسلام پر عمل پیرا ہوتے ہوئے دنیا میں ترقی کرنے کی کوشش کریں وہاں ساتھ ہی غیر ممالک میں تبلیغ اسلام کی طرف متوجہ ہوں۔ اس بارہ میں آپ کا نقطہ نظر یہ تھا کہ ناساعد حالات کے باوجود تبلیغ اسلام کی جو صورت بھی ممکن ہو سکتی ہو اس سے دریغ نہیں کرنا چاہیے۔ مسلمانوں کے زوال اور ضعف و انحلال کے ضمن میں آپ نے تسلیم کیا کہ:

"اب بھی دنیا میں مسلمانوں کی کمی نہیں ہے بلکہ کیا بلحاظ عقائد و اخلاق کے، کیا بلحاظ تہذیب و معاشرت کے وہ بہت پیچھے پڑے ہوئے ہیں اور ان کی حالت بہت کچھ اصلاح کی محتاج ہے۔ وہ روز افزوں ذلت و دابار کی حالت میں گرفتار ہیں اور اخلاص و پختگی کی تہلک بیماری میں مبتلا۔ ہر روز ایک نئی صیبت کا انہیں سامنا اور ہر شام ایک تازہ بلا سے ان کا مقابلہ ہے۔ ان کی تعلیم کا بندوبست ہے نہ تربیت کا انتظام ہے۔ سینکڑوں خاندان ایسے ہیں جو علم کے معدن اور مکالمے کے مخزن تھے اور جہاں سے صد مسلمان عالم بن کر نکلتے تھے، اب ان کا پتہ بھی نہیں ہے۔ ان کی اولاد جاہل و علم سے بے بہرہ اور بدداری پھرتی ہے۔ جن کی دولت و ثروت سے اسلام کی عزت تھی اور جن کی بدولت ہزاروں مسلمان آباد، سینکڑوں خاندانیں محمود اور مسیونر اور سے جہاں تھے، اب ان کا نشان بھی نہیں۔ ان کے پسندے فلسفے خیر اور دنیوی کے محتاج ہیں کسی کو نہیں نہیں ہونے کہ خاتون نے ان کا اور ان کے بچوں کا کیا حال کیا اور جھوک سارے وہ کب مر گئے ہوں؟ مسلمانوں کی بتری اور ان کے روز افزوں زوال کے علاوہ اس لیکچر میں نواب محسن الملک نے اس امر کو بھی تسلیم کیا کہ مسلمان باہمی افتراق کا مجری طرح شکار ہیں۔ آپ نے ان کے باہمی افتراق کا درد انگیز نقشہ کھینچتے ہوئے بتایا کہ رونامہ صرف اس بات کا

انہیں ہے کہ مسلمان بہتر باس سے بھی زیادہ فرقوں میں بٹے ہوئے ہیں بلکہ رونامہ اس بات کا بھی ہے کہ ہر فرقہ اپنی اپنی جگہ اندرونی طور پر افتراق کا نشانہ ہے جس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ مسلمانوں میں چھوٹی سے چھوٹی سطح پر بھی تو باہمی افتراق کی کوئی بنیاد موجود نہیں ہے۔ آپ نے فرمایا:-

"وہ سچا دین اور سچا عہدہ اسلام جو ہم کو نبی اٹھانے لکھا یا تھا اپنی اصلی حالت پر اس وقت باقی نہیں ہے۔ اس بے رنگ نے ہزاروں رنگ پڑائے ہیں اور اس کی سادگی ہزاروں بناوٹ اور تلکفات کے پردے میں چھپ گئی ہے۔ اختلاف اور تفرق کی کوئی حد باقی نہیں رہی۔ نتیجہ کو تو بہتر فرقے ہیں مگر تفصیل پر نظر کیجئے تو شماراں کا سینکڑوں سے بھی گزر جاتا ہے۔۔۔۔۔ اس وقت مسلمانوں کے اختلافات کی وہ ترقی ہے کہ ایک خاندان میں ایسے دو مسلمان بھی نہیں گئے جو اصول و عقائد پر درکنار فرقہ و فرقہ میں بھی نہایت چھوٹے چھوٹے مسئلوں میں جھگڑنے یا ایک دوسرے کی تکفیر نہ فرماتے ہوں۔ ان بہتر مذہبوں کو جانے دو جو اسلام میں تہور ہیں، کسی ایک فرقہ ہی کو لے لو اور ان میں جو اختلاف اور اختلاف سے مخالفت، اور مخالفت سے عداوت ہو رہی ہے اس پر نظر کرو تو سارے نا امید کار اور اسلام پر افسوس کرنے کے کوئی دوسری حالت نظر نہ پڑے گی۔ مثلاً اہل سنت کے فرقہ کو لیجئے اور خیال کیجئے کہ اس کا کیا حال ہے۔ اگر انصاف اور غور سے دیکھو تو غالباً ستر سے زیادہ ایسی ایک فرقہ کی شاخیں ہوں گی جن میں طرح طرح کے مسائل پھول گئے ہوئے ہیں اور ستم قسم کے جھگڑے ذری ذری سے بات پر دن رات ہوتے رہتے ہیں کہیں ہاتھ ناف سے اوپر رکھتے نہ رکھتے پھجکڑا، کہیں آئین باہر کہتے نہ کہتے پرتکوار، کہیں انجمن تہجد اٹھانے نہ اٹھانے پرتکوائی، کہیں قرابین اور دوا لین "کہنے پر فوجدار۔ غرض جتنے منہ انہی باتیں جتنے آدمی اتنے جھگڑاؤں (۱۸۹۳ء)

مسلمانوں کے زوال و انحلال کا درد انگیز نقشہ کھینچتے اور ان کی لپٹی کا احترام کرنے کے باوجود نواب محسن الملک نے اس لیکچر میں بعض لوگوں کے اس خیال سے اتفاق نہیں کیا کہ جو مسلمان بہتر کا نشانہ ہیں اس لئے ان کی اصلاح اور اقتصاد ہی بہتر کا کام مقدم ہے اور بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام کا کام موخر۔ آپ نے واضح کیا کہ تبلیغ اسلام ایک ایسا فریضہ ہے جس کی بجائے اور ہی پرامت مسلم کا خیر امت ہونا مقوف ہے اسے کسی حال میں بھی ترک نہیں کیا جا سکتا تھا کہ اسے پیچھے ڈالنا بھی کسی لحاظ سے مناسب نہیں چنانچہ آپ نے غلط عہد اسلام کی فریضت و ذوقیت اور اس کی بنیادی اہمیت ذہن نشین کر لیتے ہوئے فرمایا:-

"اسلام کی اشاعت ابراہیم علیہ السلام کے کوئی دوسرا کام کہنے ہی ثواب کا ہوا اور مسلمانوں کے لئے ایک ہی مفید ہوا اسکی خیریت کو مسلمانوں میں سے ساقط نہیں کیسکتا اور جب تک اس فرض کفایہ کو کچھ لوگ خدا کا نام لے کر پورا نہ کریں مسلمان اس سے سبکدوش نہیں ہو سکتے۔ وہ خدا جس نے حضرت ہر ان کو مسلمان ہونے کی تکلیف دی ہے سب سے آزل اور سب سے مقدم اور سب سے بڑھ کر اسے بندوں سے بیجا بنا دیا کہ اس کو ایک جاہلی اور ایک ماہی، دوسری کو اس کا شریک سمجھیں نہ کسی کے لئے مجھو کے لئے سحر چکائیں۔ اور ان لوگوں سے جن کو بے محنت اور بے زحمت کے اسلام کی دولت دی اور اپنی رحمت سے مسلمان کے گھر میں پیدا کر کے مسلمان بنا یا یا تو پناہ رکھتا ہے کہ جو امانت ہے اسے اُن کے سپرد کیا ہے وہ اور ان کو سپرد کیا ہے اور جو نعمت ان کو دی ہے دوسرے بندوں کو بھی اس میں شریک کریں۔ پھر مسلمان پر فرض ہے کہ دوسرے کا نہ جھگڑاؤں اور رسول کی رسالت کی صدا دوسروں کو سناوے کے لئے دایع کے لئے دایع کے لئے دایع کے لئے خدا خوش ہوتا ہے سب سے بڑھ کر ان لوگوں کو جو جیسے ہوئے لوگوں کو اس کی طرف لاتے ہیں۔ اور رسول مقبولؐ کو خیر کریں گے ان پر جو ان کی امت بڑھانے میں سہا ہیں۔ ایک بے دین کے سامنے خدا کی عدالتی اور اس کی کینتاری پر حجت لانا بہتر ہے ہزار مسلمانوں کے روبرو دھوکا کرنے سے اور ایک سنی لاکھ مسلمانوں کی بنانا بہتر ہے ایک لاکھ مسلمانوں کی حالت درست کرنے سے۔" (۱۸۹۳ء)

یہ مزید فرمایا:-
"پس آزل ہم کو سکر کرنی چاہئے تو جہد کے پھیلائے اور خدا کے منکرین یا تین

خدا کو پر اعتقاد رکھنے والوں کو صلہ
 بنانے اور آنحضرت کی رسالت پر ایمان
 لانے کی دعوت اور ان کی اگر ہم میں
 کامیاب ہونے اور ایک پھرے ہونے
 تک کو بھی اس کی طرف پھر بلا لیتا ایک
 حکم کو بھی مومن بنالیا یا ایک عیسائی کو
 بھی نصیحت کے گورکھ دھندے سے
 نکال دیا ہماری سنی بلا شہ مشہور ہوگی
 اور ہم خدا کے سامنے بلا شاک و سرخرو
 اور اس کے نام کی منادی کرتے والوں
 میں داخل ہو جائیں گے" (صفحہ)

نواب حسن الملک نے تبلیغ کی شخصیت و
 قیمت اور طور اس کی بنیادی اہمیت واضح
 کرنے کے علاوہ اس امر پر بہت افسوس اور
 گہری تشریح کیا اظہار کیا کہ مسلمان اس ہم فریبہ
 سے بھی بیکر فانی ہیں اور ان کی اس افسوسناک
 غفلت کا ہی نتیجہ ہے کہ اسلام دن بدن قدرت
 میں گت چلا جا رہا ہے اور دنیا میں اس کے سر بلند
 ہونے کی کوئی صورت نظر نہیں آ رہی۔ آپ نے
 اشاعت اسلام کے فریبہ سے مسلمانوں کی غفلت
 اور اس کے نہایت مہلک نتائج و اثرات کا ذکر
 کرتے ہوئے فرمایا۔

"اگر ہم اپنے بزرگوں کی پیروی کرتے
 اور حُسنِ عقیدت اور حُسنِ عمل کے ساتھ
 اسلام کی اشاعت میں ہم مگرم رہتے تو
 غالباً آج کوئی خطہ زمین کا ایسا نہ ہوتا
 جہاں خدا کا نام نہ پکارا جاتا اور اسلام
 کا پرچم نہ اٹھایا جاتا۔ مگر افسوس کہ ہم
 میں سوائے نام کے کوئی حُصن کوئی عادت
 کوئی چیز بھی ان کی باقی نہ رہی اور سوائے
 اپنی نفسانی خواہشوں میں مہم ہونے کے
 کوئی بات نہ رہی اور اسلام کی ہمیں یاد نہ
 رہی۔ زمانہ ان سے خالی ہو گیا اور کوئی
 ان کا جانشین نہ ہوا۔ وہ خدا کے بند
 دنیا سے چل بسے مگر کوئی ان کا وارث
 نہ ہوا اور وارث ہونے تو ہم جیسے
 جن پر صادق ہے خدا کا یہ قول مختلف
 رت اَعْبُدْهُمْ خَلْفًا مِمَّا عَشَرُوا
 الصَّلٰوةَ وَارْتَبِعُوا الشَّجَرَاتِ مَا
 آسَخُّوْهُ لِكُلِّ اِسْمٰى ذِکْرٌ لِّعِبَادِ اللّٰهِ
 سے دیکھو اور مسلمانوں پر اور ان کے
 اسلام پر خود کو کیا پاؤں کے کوئی ایسا
 خطہ زمین کا جہاں مسلمانوں کو اسلام
 کا عشق، اسلام کا درد، اسلام کا شوق
 ہو۔ کیا دیکھو کسی ملک میں کسی فرقہ کو
 مسلمانوں کے ایسا جس کو اسلام کی
 اشاعت، اسلام کی حفاظت،
 اسلام کی حمایت کا کچھ بھی خیال ہو۔
 کیا ہو گئیں وہ ہستیاں جہاں ایسے پاک
 مسلمان اور جاننا مسلمان آباد تھے۔

کہاں گئے وہ مسلمان جن کے اسلام اور
 اسلام کی خوبیوں کی دنیا میں دھوم
 مچی۔ افسوس صد افسوس! اِنَّا لَنَرٰہُمْ
 خَالِیَةً وَّعَظْمًا مَّسْمُومًا
 رَسُوْلًا مِّنْہُمْ قَدْ عَفَتْ وَاَعْمٰی
 قَدْ اِنطَفَتْ مَا بَقِیَ مِنْہُمْ
 مَطْحُوْمًا وَّلَا طَاعِیْمًا وَّلَا تَارِی
 وَّلَا ظَاعِیْمًا لِّیَمٰنِ اَنْ لِّسِیٰلِ
 خالی ہیں اور ان کی ہڈیاں بوسیدہ۔
 ان کی نشانیوں کو بھی نہیں اور ان کی
 تلواریں کند ہو گئیں۔ کوئی نہ رہا ان
 میں کھانے یا کھلانے والا تمیم یا سفر" (صفحہ)

تبلیغ اسلام سے غفلت کے ضمن میں آپ نے
 علماء اور عوام دونوں کی روش کا کڑا انتقاد
 کیا اور اس ضمن میں دونوں کو ان کی غفلتوں
 اور کوتاہیوں پر ٹوکا۔ علماء کی روش کا تجزیہ
 کرتے ہوئے آپ نے توجیہ دلائی کہ وہ اشاعت
 اسلام اور اس کے اہم نفعوں سے بیکر فانی ہیں
 اور عوام کی روش کے متعلق آپ نے توجیہ دلائی
 کہ تبلیغ اسلام کی خاطر مالی قربانی کا مادہ ان میں
 بیکر مفقود ہے۔ چنانچہ اس تعلق میں علماء کی غفلت
 کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

"بلاشبہ ہزاروں مسلمان عالم ایسے
 موجود ہیں جو مسلمانوں کے حلقہ میں
 بیٹھے کہ اسلام کا وہ بیان کریں کہ سنیوں کو
 کو عرشِ بریں کی زیارت کرادیں اور اپنے
 مریدوں کو وہ داستانیں اور کہانیاں
 سنائیں کہ سامعین فنانی الاسلام کے
 درجے پر پہنچ جائیں۔ انبیاء کے معجزات
 اور اولیاء کی کرامات کا ذکر کریں
 فصاحت سے فرمائیں کہ اِنَّ اللّٰہَ
 عَلٰی کُلِّ شَیْءٍ شَہِیْدٌ کہ غفلت
 علماء علیٰ یک پہنچے اور آسمان و زمین
 کے عجائبات کی وہ تفسیر کریں کہ سنانوں
 طبع زمین کے اور ساتوں پر دے آسمان
 کے سنانے والوں پر کھل جائیں۔ مگر کہاں
 ہیں وہ عالم مسلمان جو مسلمانوں کے سامنے
 اسلام کی ایسی حقیقت بیان فرمائیں کہ
 ان کے دل کے شکرگاہ اور شہادت بن جائیں
 جائیں اور علم و حکمت کے ماننے والے
 اسے سن کر اَمَّا وَّحَدِّیْ قَدْ
 پکارنے لگیں۔ کہاں ہیں گے وہ محقق
 مسلمان جو اسلام کی حقیقت ان لوگوں
 پر ثابت کریں جو کسی بات کو بھی خلاف
 فطرت کے نہیں مانتے اور کہاں
 پائیں گے ہم ان مسلمان و اعوان کو
 جو خدا کے اقوال کا خدا کے افعال سے
 مطابق ہونا ثابت کر دکھائیں اور علم
 (جدیدہ) کے محلے سے مذہب کو بھی نہیں
 لے عزیزو! مسلمانوں کو جو ہمیں

لانا، مومنین کو جو مشرک دانا، معتقدین کے
 دلوں کو مسخر کرنا، سریدوں پر وعدہ اور
 عمویت کی حالت طاری کر دینا بخدا آسان
 اور نہایت آسان ہے۔ مجتوں کے نالہ و فریاد
 کے لئے ایسا کام نام بس ہے اور فریاد کے
 سر چھوڑنے کے لئے شیریں کی یاد دلائی
 کافی ہے مگر مسلمانوں کے دلوں میں اسلام
 کی سچائی، ایمانی اور تہذیب کے نہانے دہانے
 پر اسلام کی حقیقت ثابت کرنی اور مجتوں
 کے اعزاز و عقول کی تردید اور عیب کالے والوں
 پر اس کی خوبیوں کا اثبات اور کھانا اور
 فلسفیانہ باتوں کا جواب اور اسلام کے
 اور مذہبی روایات کا فطرت اور علم سے
 مطابق کر دکھانا مشکل اور نہایت مشکل
 ہے" (صفحہ)

اسی طرح مسلم عوام کی بے حسی اور تبلیغ اسلام
 کے لئے مالی قربانی سے ان کی پہلو تھی کا تذکرہ کرتے
 ہوئے آپ نے فرمایا۔

"اس سے انکار نہیں ہو سکتا کہ بہت سے
 مسلمان ایسے ہیں کہ اسلام کے ساتھ
 روکھی سوکھی ہمدردی کرنے کو بہت مستعد
 اور سب سے آگے نکلنے والے سے مدد
 کرنے کے لئے تہایت ناکارہ اور سب سے
 پیچھے اسلام کی حالت اور مسلمانوں کی
 مصیبت پر اتنی آہیں کریں کہ آسمان ان کے
 دھوئیں سے سیاہ ہو جائے۔ اور ان کے
 غم میں اتنے افسوس بھائیں کہ محترم کے احمق
 رونے والے بھی مڑھا جائیں۔ اپنے بزرگوں
 کی کہانیاں سن کر پالیستی کھنت
 صحابہ کا افتخار چاہیں کہ کہہ دیں
 ملا اور علی بھی جو تک پڑیں۔ اسلام کے
 نام پر ایسی محبت اور ایسی شہینگی ظاہر
 کریں کہ قیس اور قراد بھی مڑھا جائیں۔
 مگر جب کام کا وقت آوے اور روپیہ
 کی مدد مانگی جاوے تو نظریہ کی مجلس سے
 ایسے نکل جائیں جیسے چور اور اگھنٹس
 جائیں اور نکل نہ سکیں تو چندہ کی بہت
 لانے والے کی طرف ایسا گھوڑیں جیسے کہ
 پھانسی کا وارث لائے والے کو۔ اور اگر
 مڑھا تری سے نام اور رقم کھنٹا پڑے تو
 دینے کے نام دیں گا لیکن یہاں تک کہ
 اگر ملک الموت بھی آقا منہ کے لئے آوے تو
 اس کو کھنٹا جان دیدیں مگر نہ دیں چندہ کا
 روپیہ" (صفحہ)

نواب حسن الملک نے آج سے ۷۰ سال قبل
 مسلمانوں کے زوال و بار بار اسلام کی گھبرسی
 اور ضعف کا جو درد انگریز نقشبہ کھینچا اور تبلیغ اسلام
 سے مسلمانوں کی غفلت پر جس دلا درد اور اضطراب
 کا اظہار فرمایا وہ اس امر پر گواہ ہے کہ ان انتہائی
 بایس کن حالات میں کوئی معجزہ ہی نہ ہو سکتا تھا

کو ایک ہاتھ پر جمع کر کے انہیں تبلیغ اسلام کا فریبہ
 بجلانے کی اہمیت سے بہرہ ور کر سکتا تھا۔
 خدا تعالیٰ کی قدرت نامائی سے میں اسی فریبہ
 میں یہ معجزہ ظہور میں آیا اور بڑی شان کے ساتھ
 ظہور میں آیا جس زمانہ میں نواب حسن الملک مسلمانوں
 کی غفلت اور بایس کن حالت پر آسوسا بہا کر
 اپنے دلی اضطراب کا اظہار فرما رہے تھے حضرت
 بانی سلسلہ احمدی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس وقت
 کی طرف سے معجزت ہو کر مسلمانوں کی اس تہذیب
 اور بیکر فانی و بے عمل قوم میں سے تقویٰ و شہادت
 خدا کا ران اسلام کو ایک ہاتھ پر جمع کر کے انہیں
 اس قابل بنا دیا کہ وہ اسلام کا پیغام زمین کے
 کناروں تک پہنچا سکیں۔ حضرت بانی سلسلہ احمدی
 علیہ السلام کی قوتِ قدسی کے طفیل ہندوستان کے
 میں سے نکلے ہوئے ان ہیروں نے اشاعت
 اسلام کی راہ میں ہر جگہ سہا، بہ نصیبت اور ہر
 تکلیف اٹھائی، اپنے عزیزوں اور پیاروں کو
 خیر و بد کہا، اے نادور اور خدا کی راہ میں نکل
 کھڑے ہوئے، انہوں نے بھوکا رہنا گوارا کیا لیکن
 پیغام حق پہنچانے سے باز نہ آئے۔ آج سچ پاک
 علیہ السلام کے نثار کہ وہ ایسا جاہلین اسلام کی
 بے مثال قربانیوں کا یہ قمر ہے کہ جماعت احمدیہ
 کو چار دہائیوں عالم میں اسلام کا پیغام پہنچانے کی
 توفیق ملی رہی ہے، تبلیغ کے گہواروں میں محمدی
 تیسرے ہو رہی ہیں اور دنیا کی مختلف زبانوں میں قرآن مجید
 کے ترجمہ شائع ہو ہو کر لوگوں کو اسلام کی اشاعت
 میں لا رہے ہیں۔ الخضر مشرق و مغرب میں ہر جگہ
 ایک نغمہ زمین اور دنیا آسمان معروض و جود ہیں
 آ رہے۔

اگرچہ نصیرت سے دکھا اور تصعب سے
 پاک ہو کر سوچا جائے تو حضرت بانی سلسلہ احمدیہ
 کی صدرات کے اظہار کے لئے یہ معجزہ ہی کافی
 ہے کہ آپ نے آج سے ستر سال قبل آن
 بایس کن حالات میں جن کا نقشہ نواب حسن الملک
 نے اپنی ایک درد انگیز تقریر میں کھینچا تھا تقریباً
 میں گری ہوئی ایک ناکارہ قوم میں سے چند
 افراد کو باہمی محبت و اخوت اور اتحاد کی دولت
 سے لایا کہ دکھایا اور پھر ان میں دینداری
 اور تقویٰ شہادت کے ساتھ ساتھ تبلیغ اسلام
 کی ایک ایسی تڑپ اور ایک ایسی قوت عمل
 بھردی کہ جس کی بدولت انہوں نے غیر ملکیوں
 اور غیر قوموں تک اسلام کا پیغام پہنچانے میں
 وہ کچھ کر دکھا یا جو روئے زمین کے مسلمانوں
 کو مشکل ہی نہیں بلکہ ناممکن نظر آ رہا تھا اور
 آج بھی ان کے لئے اسی طرح ناممکن بنا رہتا
 ہے
 کافی ہے سوچنے کا اگر کابل کوئی ہے
 دفتر سے خط و کتابت کرتے وقت
 پتہ خیر کا حوالہ ضرور دیجیے (مبصر)

حضرت منشی عبدالخاق صاحب کبوتر تھلوی کا ذکر خیر

(از محترم مولانا ابوالعلاء صاحب بوہ)

آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پرانے صحابہ تھے آپ کی وفات ۲۹ رمضان المبارک ۱۲۸۲ھ مورخہ ۲ فروری ۱۸۶۵ء کو واقع ہوئی۔ مدرس القرآن المجید کے خاتر پر بہت بڑی جماعت مومنین نے آپ کا جنازہ پڑھا اور اہل تشیعہ میں دفن ہوئے۔ آپ کے والد صاحب مرحوم جناب مروی محمد حسین صاحب کبوتر تھلوی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دربارہ مابین میں سے تھے اور اس وجہ سے محترم منشی صاحب کو بھی صحابہ میراث مل ہوئے کی سعادت حاصل ہوئی تھی۔ آپ کو اس دور سعادت کے چند واقعات یاد تھے اور ذکر چھٹی کے روز قہر آپ نے دہ لکھی دفعہ ساتھی ہیں۔

محترم منشی صاحب شروع میں دیوبند تھے مگر بعد قلعہ جالندھر میں برادری کے طور پر ملازم تھے۔ لیکن دفعہ تمام مقام گرد اور قائم مقام نائب تحصیلدار بھی ہوئے ہیں ۱۹۲۲ء میں ملازمت سے فارغ ہو کر پوری طرح ہجرت کر کے قادیان پہنچ گئے اور حضرت میر محمد اسحاق رضوی اشرعہ کے ساتھ تنگ خانہ میں کام پر مقرر ہوئے اس عرصہ کے بہت سے واقعات بھی جناب منشی صاحب سننا یا کرتے تھے۔ حضرت میر صاحب کی شگفتہ طبیعت کے بعض لطائف بھی بتایا کرتے تھے۔ طبیعت کے لحاظ سے محترم منشی عبدالخاق صاحب بھی بہت زندہ دل تھے پریشانی اور کھیراٹھ کے اوقات میں کوئی نہ کوئی لطیفہ ضرور پیدا کرتے تھے۔ یہ موصوفات ظاہر آپ کی ایک خاص خوبی تھی۔ دگر خاندان کے بعد آپ مدرسہ احمدیہ کے بورڈنگ میں اسٹنٹ سپرنٹنڈنٹ مقرر ہوئے تھے۔ اور ایسے عرصہ تک یہ خدمت بجالا رہے۔ بلکہ وفات آپ کی عمر تقریباً اسی سال تھی۔ آپ کے اٹھ بچے ہیں پہلی مرحوم بیوی سے تین لڑکے اور دو لڑکیاں اور دوسری بیوی سے دو لڑکیاں اور ایک لڑکا۔ آپ کی ایک صاحبزادی کام ماسٹر عرشین صاحبہ اسم شہود آفری مبلغ سلسلہ کی اہلیہ ہیں اور ان کا ایک لڑکا عزیز محمد رئیس صاحب اسم اویس خاں صاحب ۱۹۱۹ء سے قادیان میں بطور وکیل مشغول رہے۔ ان حضرات کے بعد شروع شروع میں سر

عبدالخاق صاحب کی مستقل رہائش احمدنگویں ہی رہی۔ کبوتر تھلہ کی ادرھی کے مقابل آپ کو دس بارہ ایکڑ زمین بھی احمدنگویں لائٹ ہوئی ۱۹۰۵ء میں جب احمدنگویں احمدی مسجد کی بنیاد رکھی گئی تو صاحب نے اس کی تعمیر میں حصہ لیا۔ بعد ازاں مسجد کے صحن میں توسیع کی ضرورت محسوس ہوئی۔ میں نے ٹھیکہ کیا کہ میں ان دنوں جماعت کا صدر بھی تھا جس وقت کی زمین سے توسیع ہو سکتی تھی ابوں نے کہا کہ مجھے اس زمین کا بدلہ دے دیا جائے تو میں زمین دے دوں گا۔ اس موقع پر حضرت منشی عبدالخاق صاحب نے صحت کہا کہ میں اپنے مکان کے احاطہ میں سے اتنی زمین بطور بدلہ کے دیتا ہوں۔ چنانچہ چھ ماہ بعد لکھنؤ مسجد میں شمل ہو کر بطور باغیچہ استعمال ہونے لگا اور منشی صاحب نے زمین کے مالک بھائی کو اپنے احاطہ میں سے اتنی زمین دے دی۔

بڑا دلدار اللہ عزوجل ایک موقع کی بات نہیں بلکہ احمدنگویں کی رہائش کے عرصہ میں ہمیشہ ہی منشی صاحب مرحوم جماعتی تحریکات میں باعموم اپنی طاقت سے بڑھ کر حصہ لیتے تھے۔ زندگی کے آخری سالوں میں آپ کو بہت تنگ دستی درپیش تھی۔ مگر میں نے دیکھا ہے کہ آپ نے ہر حالت میں موصافہ جبراد و صلہ کا مزہ دکھایا ہے اور تنگی کے ایام کو بڑی صبر سے برداشت کیا ہے۔ ان کی حالت اور ان کے حوصلہ کو دیکھ کر ہمیشہ ان کے لئے دل سے دعا کرتی تھی۔ مجھے معلوم ہوا تھا کہ پہلے ان کی وصیت آپ کی تھی مگر آخری سالوں میں انہوں نے وصیت میں اضافہ کر کے پلہ حصہ کی وصیت تھی اور تھلہ خرابی کو قبول فرمائے۔ آمین۔

انسان میں کمزوریاں بھی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہماری کمزوریوں کے باعث ہی نجات و نلاح کا میسر کیا۔ جس وقت ثقلت صوابیہ قادسٹک ہم المصلحت میں مقرر فرمایا ہے۔ حضرت منشی صاحب کی یہ بڑی خوبی تھی کہ وہ نادانگی کو دل میں پائیدار نہیں بناتے تھے اور انہیں اپنے حضور و ذکر کو مباح کرنے میں خوشی محسوس ہوتی تھی اور اگر کہہ دیا جائے کہ قصداً آپ کا ہے سو وہ معذرت کرنے میں سبقت لے جاتے تھے۔ دوستوں کے بھی شخص دوست تھے اور تکلیف اٹھا کر بھی دوستوں کی امداد کرتے تھے۔ مجھے ایک عزیز کی شادی کے موقع پر رقم کی ضرورت تھی۔ ان کو کسی طرح پتہ لگا گیا اسی زمین کے حصہ کا ٹھیکہ کی رقم پانچ سو روپے کے قریب پاس دیوہ بیٹھے

اور کہنے لگے کہ آپ اسے خرچ کر لیں اور جب سہولت ہو تو واپس کر دیں۔ میں بیزار تھا۔ میں نے شکریہ کے ساتھ انکار کرنا چاہا مگر ان کے جذبات کے پیش نظر اب ان کو لگا اور رقم تین قسطوں میں تین ماہ میں واپس کر دی۔

حضرت منشی صاحب کافی عرصہ بیمار رہے۔ علاج معالجہ ہر تارا۔ منشی صاحب نے ان ایام کو بھی بڑے حوصلہ اور صبر سے گزارا فصل عمر ہسپتال میں آخری دنوں میں بیماریاں میں عیاشی کے لئے کئی صنعت بہت ہو چکا تھا۔ مگر چہرہ پر مسکراہٹ تھی اور باتوں میں عزم و ہمت تھی کہیں لکھنے لکھنے دنوں میں صحت یاب ہو جاؤں گا۔ انشا اللہ۔ محترم منشی صاحب میں مہمان نوازی کا بہت جذبہ تھا۔ احمدنگویں پختہ سڑک کے کئی رے پر واقع ہے۔ اکثر مسافراتے رہتے ہیں اور گھاؤں کے لوگ ان صاحب کو احمدیہ مسجد کا رکن

دکھا دیتے ہیں۔ مجھے خوب یاد ہے کہ ایسے مواقع پر عام جماعت میں بھی عمدہ جذبہ ہوتا تھا اور کبھی کسی مسافر کو کھانا نہیں رہنے دیا جاتا البتہ بعض وقت حسب بہت بے وقت مسافر آتا تھا تو قدرے دقت ہوتی تھی ایسے مواقع پر ہمیشہ منشی عبدالخاق صاحب پیلے جامی بھرتے تھے۔ کہ میں اس مسافر کے کھانے کا انتظام کرنا ہوں اور اکثر وہی یہ خدمت سر انجام دیتے تھے۔

منشی صاحب مرحوم نماز باجماعت کے بڑے پابند تھے۔ جب وہ مسجد میں ایک دو نمازوں میں نظر آتے تو اندازہ ہوتا تھا کہ یا تو سفر پر ہیں یا بیمار ہیں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوتا تھا۔ ان کا وجود مسجد کی رونق تھا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ حضرت منشی عبدالخاق صاحب کی مغفرت فرمائے اور رحمت الفردوس میں اپنی طہیز و جماعت عطا فرمائے اور ان کی اہل محترمہ اور سب بچوں بچیوں کو ہمیشہ اپنے فضلوں سے نوازے۔ آمین یا رب العالمین

تحریک وصیت دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا طریق

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز ارشاد فرماتے ہیں کہ :-
"اس وقت میں پیر دوستوں کو بتانا چاہتا ہوں کہ اگر ان میں سے کوئی یہ چاہتا ہے کہ وہ کونسا کام کرے کہ اسے پتہ لگ جائے وہ دین کو دنیا پر مقدم کر رہا ہے تو وہ علاوہ اصلاح کے اپنے مال کے کم از کم پلہ حصہ کی اور زیادہ پلہ حصہ کی وصیت کرے۔ اگر اس کا گزارہ سخواد پر ہو تو سخواد کے حصہ کی کرے اور اگر جائداد کی آمدنی پر ہے تو اس کی کرے اس کے بعد خدا تعالیٰ کے حضور اپنی گواہی میں دیکھا جائے گا۔ جو ایسا بے عہد کرتے ہیں" (مظہر جمعہ فرمودہ ۱۲ مئی ۱۹۳۵ء)

قائدین کی توجہ کیلئے

ہمیں خوشی ہے کہ قائدین خدام الاحمدیہ کے تعاون کی وجہ سے ماہ لاپورٹ کی ریکارڈ کے خاطر خواہ نتائج برآمد ہو رہے ہیں اور مجلس لاپورٹ ارسال کرنے کی طرف ہر ممکن توجہ دے رہی ہے۔ بڑا کم اللہ تعالیٰ ہم (یہی بعض مجالس پر پوری توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ تاہم پورا ہر ماہ چند تاریخ سے قبل دفتر مزبور میں پہنچ جائے۔ امید ہے قائدین علاوہ اصلاح و مجلس اس طرف خاص توجہ مرکوز فرمائیں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ آمین۔
(مختصر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

اجاب ہوشیار ہیں

ایک شخص جس کا حلیہ درج ذیل ہے :-
اپنا نام اکرم بتاتا ہے اور اپنے آپ کو احمدی ظاہر کر کے اجاب کو دھوکا دے رہا ہے کہ وہ پیسہ عینہ بڑھاتا ہے۔
قد تقریباً چھ فٹ دنگ مسند عمر تقریباً ۵۰ سال کوٹ پٹون اور میرٹھ استعمال کرتا ہے۔ اور سینک بھی لگاتا ہے۔
(ناظر امور عوام)

پاکستان اور برٹنی ممالک کی بعض اہم خبروں کا خلاصہ

• نیویاک مارچ ۲۱ء - اقوام متحدہ کے صدر ذرائع نے گل بیان کہا کہ اگرچہ پاکستان کے تینوں بڑے ترقی عدم مداخلت کا تعین دلائل تو تاہم اقوام متحدہ کے مداخلت کے بیڑے میں برٹنی ہے۔ ان ذرائع نے کہا کہ برٹنی کے ساتھ تمام ترقی دہیوں کو ملنی چاہیے۔ سعودی عرب کو سعودی امام کے حامی قبائل کو گولہ باندہ دیکھا اور انہیں دین چاہیے اور برٹنی میں حکومت کو یقین دلانا چاہیے کہ وہ سعودی عرب اور برطانوی زیر تحفظ علاقہ عرب میں مداخلت نہیں کرے گی اور وہ اپنی مداخلت میں دوسرے ملکوں کو مداخلت کی اجازت دے گی۔ اگر یہ باتیں ملے برٹنی میں توین کا تنازعہ خود بخود حل ہو جائے گا۔

• لاہور ۲۱ مارچ - مغربی پاکستان اسمبلی نے چار دفعہ بجٹ کے بعد نو کروڑ روپے لاکھ ۹۶ ہزار چھ سو نو روپے کا ضمنی بجٹ منظور کر لیا۔ ضمنی بجٹ کو متبادل اسمبلی سے منظور کرانے کا مقصد ہے حکومت مغربی پاکستان کو کم از کم ایک لاکھ روپے کے اخراجات برداشت کرنا پڑیں گے۔ یہ رقم موٹائی اسمبلی کے کارکنان کے معاوضہ ملازمت کی ترقیوں، سبھی اور پرنٹنگ کے اخراجات کی صورت میں ادا کرنا پڑے گی۔

• نامہ ۱۱ مارچ - گل شاہد جعفری نے متحدہ عرب امارت اور شام کے فوجیوں کے درمیان دوسری ملاقات ہوئی۔ سبھی ملاقات شامی وفد کے قیام پر تھی۔ تیسری دفعہ ہوئی تھی۔ شامی وفد کی قیادت وزیر اعظم صلاح البطل کر رہے ہیں۔ بات چیت میں مصری وفد کی قیادت صدر محمد نجیب ہیں۔ اس کے علاوہ عراق کے نائب وزیر اعظم صالح العسوی بھی مذاکلات میں شریک ہیں۔ تاہم برٹنی میں حکومتوں کے درمیان میں مذاکلات کا ذکر کرتے ہوئے کہا گیا ہے کہ مصر، شام اور عراق کی برٹنی قائم کرنے کے بدلے میں برٹنی حکومت کو برٹنی اور مغربی ملکوں کے فوجی دستوں کو اپنی حکومتوں کو مصلحت پر پورٹ پیش کر دیں گے۔

• نیس ۲۱ مارچ - شاہ سعود کے گل جنیوا سے نیس پہنچنے کے چند منٹ پہلے لبنان کا مارکوس کورسٹ نے جیٹ طیارہ فرانس اور اٹلی کی سرحد پر گھومنے والی ایس کے دامن میں گر گیا۔ طیارہ شاہ کو ہلاک کیا اور پانچ بیٹوں کے بعد جینا سے ان کا اسباب کے روناہا میں آفات اسی میں سامان کے علاوہ ملک کے نو افراد سوار تھے جن کے زخمی ہونے کی کوئی امید نہیں ہے۔ طیارہ فرانس کی سرحد کے قریب اٹلی کے علاقہ میں گرنے سے تینوں کی دسی ہزار فٹ بلند ہوئی ہے۔ ٹھکانا ہو گیا۔

• برودت ۲۱ مارچ - شام کی سابق حکومت کے بیٹے ہرستہ وفد کے درکاران کو شمشیر شب پینک سے قتل دہلی پہنچ گئے۔ یہ وفد برٹنی سے ترقیاتی امداد کے صلے سے متعلق ایک معاہدہ پر دستخط کرنے کے لیے بیٹنگ کیا تھا۔ وفد کے سربراہ سابق وزیر مواصلات مشرف تھے جو وفد کے ڈائریکٹران کے ہوا۔ ماسکو میں کچھ دنوں قیام کے بعد ٹاٹسٹ مذاہن ہو گئے۔ دمشق میں اس شہید کا ٹھکانا بنا

تفسیر سورۃ التکوین کے متعلق

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایۃ اللہ تعالیٰ فیہ العزیز کا ارشاد

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہُوَ اللّٰہُ خدائے فضل اور رحم کے ساتھ اجہو

احبابِ جماعت! اَللّٰہُ خَلَقَ کُمْ وَرَحْمَۃُ اللّٰہِ وَبَرَکَاتُہٗ سُوْرۃُ التَّوْحِیْدِ کے نو رکوع کی تفسیر سمیت دیر ہوئی شائع ہو چکی تھی اب اللہ عزوجل نے میری اجازت سے سورہ توحید کی تفسیر جو میرے رسول کے نو رکوع پر مشتمل ہے شائع کر دی ہے۔ ایسے کہ باقی پاروں کے نو رکوع بھی شائع ہو جائیں گے۔ احبابِ جماعت کو چاہیے کہ وہ اس تفسیر کو خود پڑھیں اور دوسروں کو پڑھنے کے لئے دیں تاکہ قرآن کے کلام کی زیادہ سے زیادہ اشاعت ہو۔ خاکسار۔ مرزا محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی ص ۳۱

اس کا ہر علاوہ محصور لٹاک بارہ روپے ہے۔ یہ تفسیر حضرت مصطفیٰ صغیر و اطال اللہ تعالیٰ کے تفسیری نو رکوع سے مرتب کی ہے۔ اس کی اشاعت سے تفسیر کبیر کی پہلی جلد (جو نو رکوع تک ہے) مل کر سورہ توحید کی تفسیر مکمل ہو گئی ہے۔ اس کے بعد انشاء اللہ عتق رب سورہ آل عمران سے سورہ توبہ تک تفسیر شائع کر جائے گی۔

روحانی خزائن کی گیارہویں جلد

روحانی خزائن کی گیارہویں جلد طبع ہو گئی ہے۔ الحمد للہ خریداران سٹیٹ سے درخواست ہے کہ وہ مجلس مشاورت کے موقع پر دفتر ہاؤس سے اپنی اپنی جلد حاصل کریں اور جو دوست مجلس مشاورت پر تشریف نہ لاسکتے ہوں وہ اپنے نمائندگان کے ذریعہ رقم بھیج کر منگوائیں۔ خاکسار چیمبر مین الشریکۃ الاسلامیہ لمیٹڈ برہنہ

کے لئے ایک جرمن سوسائٹی قائم کی گئی ہے۔ یہ سوسائٹی ان پناہ گزینوں کا مدد کرے گی۔ جرمنی جرمنی میں رہ رہے ہیں یہ سوسائٹی تینت جلا وطنی میں نامی ایک مہینہ میں نکال رہی ہے جس میں تینت کے ان پناہ گزینوں کا حال بیان کیا جائے گا۔

درخواست دُعا
یہ رہے اچانک ماہنامہ بشیر الدین الہی (برٹن لندن) کی جانب سے میرا یہ رسالہ ایک پریش نہیں ہو سکتا۔ میں خداوند حضرت مسیح عیسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیروں میں ہوں۔ قاریان سے گزارش ہے کہ اگر کوئی جان اسد ان کے اہل دیوال کی محنت اور پریش نہیں کے مدد ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔ امرا مختلفہ سیال برہنہ

ہر انسان کیلئے
ایک ضروری پیغام
کارڈ لکھنے پر
مفت
عبداللہ دین سکندر آباد کن

ہمدرد نسوان - مرض اٹھرا کی بیظیر دو محکم کورس آئیں روپے - دو ماہانہ خدمت سق ہڈ پورہ

ملک کو غربت اور افلاس سے نجات دلانے کیلئے تیار ہو جائیے

"جوہرک سے آزادی کے عالمی ہفتے کے موقع پر قوم کے نام صدر ایوب کا پیغام"
رائلٹی، ۲۲ مارچ۔ صدر مملکت فیصلہ مارشل مارچ خان نے عوام سے اپیل کی ہے کہ وہ ملک سے غربت و افلاس اور لوگوں کو مل کر پر قوم کرنے کے لئے اٹھ کھڑے ہوں۔ جوہرک سے آزادی کے عالمی ہفتے کے آغاز کے موقع پر صدر نے قوم کے نام ایسے پیغام میں کہا کہ ان کی حکومت کی پالیسی یہ ہے کہ عوام کا مہارت زندگی بلند کیا جائے، اس مقصد کے حصول کے لئے ترقیاتی سرگرمیاں تیز کر لی جارہیں ہیں۔ صدر ایوب نے

قومی اسمبلی کے ارکان کیسے مراعات کا بل منظور کر لیا گیا

اجلاس کے دوران اور چودہ دن پہلے اور بعد میں کسی دن کو منظور نہیں کیا جا سکے گا
ڈھاکہ ۲۲ مارچ کو قومی اسمبلی نے ایک بل منظور کیا جس کے تحت اسمبلی کے ممبروں کو اجلاس سے چودہ دن پہلے اور چودہ دن بعد نامتناہی نظر بندی کے علاوہ دیوانی اور محکمہ مال کی عدالتوں اور الیکشن ریٹریبل میں ذاتی طور پر غرض ہونے سے مستثنیٰ کر دیا گیا ہے۔

اس بل میں مندرجہ عدالتوں اور الیکشن ریٹریبل پر پابندی لگانے کی بجائے کہ وہ قومی اسمبلی کے اجلاس کے دوران اداس سے چودہ دن پہلے اور چودہ دن بعد میں مقدمہ بر لا دہا کے لوگ دیں جس میں قومی اسمبلی کو کوئی ممبر فرین ہونا مندرجہ عدالتوں میں مررت میں مقدمہ کی سماعت کر سکتی ہیں جب مستثنیٰ رکھیں (پس تحریری طور پر درخواست دے کر سے یہ مراعات نہیں چاہئیں۔ مراعات کے اس بل کا اطلاق صرف قومی اسمبلی کے موجودہ اور آئندہ اجلاس پر ہر گزاجس کے بعد یہ خود بخود منسوخ ہو جائے گا۔ یہ بل قومی اسمبلی کے ارکان کو مراعات لا مشناعی نظر بندی اور ذاتی طور پر بھارت سے استقامت کا ایکٹ تحریر ۱۹۶۳ء اہلانے گا۔ اس کا اطلاق تمام پاکستان پر رہنے والوں پر لاہور میں نڈار پر یڈ

محترم حکیم مولوی المدنی صاحب کی وفات

بقیہ سوازل
اہل ربوہ بہت کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ بعد ازاں جنازہ مقبورہ شہتہ کے جا کر صومالیہ کی مشرق وسطیٰ صوبہ میں سپرد خاک کی گئی۔ محترم صاحب صاحبزادہ مولانا صاحب نے مقبورہ شہتہ پہنچ کر مرنین میں شرکت فرمائی اور تقریر فرمائی۔ ملک وہیں رہے تقریباً دو برس بعد مرحوم مولانا صاحب نے وفات پائی۔

محترم حکیم صاحب مرحوم امریت کے چچے خالی ہفت مٹرنگ اور دعا گو بزرگ تھے۔ تبلیغ میں جتن سے شغف رکھتے تھے۔ ضلع فیروز پور میں خریدا گیا ہے جہاں آپ کی وراثت سے قائم ہوئی۔ آپ نے اپنا ایک بیٹا اور دو فرزند اپنی یادگار بھی بڑے ہیں۔

ادارہ الفضل اس صدر عظیم پر حکم تالیف صاحب زید کے آپ کے بلادر صغر محترم شریعہ صاحب احد دیگر افراد فائز ان سے ولی مہدوی اور تفریق کا اہتمام کرتا ہے اور دست بردار ہے کہ اشتقاقی مرحوم کویت القرون میں اہلی مقام مظاہر اسے اور لہا لنگان کا دہن و دنیا میں ہر طرح حافظ و ناصر ہو آئیں۔

شہزادی الیگزینڈرا کی شادی

لندن، ۲۲ مارچ۔ شہزادی الیگزینڈرا کی شادی اگلے ماہ بڑی دھوم دھما سے ہوگی۔ ۲۶ سالہ شہزادی الیگزینڈرا ملکہ الیبتھ کی ہم نوائی ہیں۔ ان کی شادی ۱۹ مارچ کو دہلی کے عقیق اہل کاؤٹھی آف ایرل کے ۲۴ سالہ صاحبزادے آریبل ایلیکس اوگلی سے ہوگی۔ اگرچہ شہزادی الیگزینڈرا شاہی خاندان سے تعلق رکھتی ہیں اور کھلتن کی وراثت کے سلسلہ میں بارہوی دہر ہیں لیکن وہ اور ان کی والدہ شہزادہ اور شاہنشاہی فامی دولت مند نہیں ہیں۔

سویتری ایران میں باغیوں کی لاشیں ضبط

تہران، ۲۲ مارچ۔ ایران کے صدر نے لاشیں باغیوں کی لاشیں ضبط کیا ہے کہ حکومت نے ان قبائلی سرداروں کی لاشیں ضبط کی ہے جنہوں نے سویتری ایران پر حکومت کے خلاف بغاوت کی تھی۔ مذہب بر ذراعت نے لاشیں ضبط شدہ لاشیں کو انہوں میں تقسیم کر دیں جائے گی۔

پہلے گاڑی اور کار کے حادثے میں

پانچ افراد ہلاک
توبکر، ۲۲ مارچ۔ گزشتہ روز توبکر کے نزدیک ایک ریل گاڑی اور ایک کار کے حادثے میں پانچ افراد ہلاک ہو گئے۔

مقامی ادارہ خوراک کو مبارک یاد دی جس نے اس ہفتے کو نمانے کا اہتمام کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ اس سے ظاہر ہے کہ عالمی ادارہ صحت جوہرک کے لئے سے بری طرح واقف ہے اور اس کے عمل کے لئے بریکنگ گولڈ کر رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ جوہرک کو کھانا کھلانا اور لیا سے اچھا کام ہے اور یہ صرف ایک حکومت ہی نہیں ہے جب کہ آناج زیادہ مقدار میں پیدا کیا جاسکے اور عوام کو بھاری بھاری کو لینڈ کرنے کی کوشش کی جائے انہوں نے کہا کہ حکومت پاکستان زیادہ آناج پیدا کرنے کے لئے مختلف تیز اور تیز چاہئے نہیں ہے جن میں گودیا جی، غلام میراج، تونسہ میراج، نظامی اور تریو ڈیٹا ہیں۔ انہیں سکھانے کہ قوم جوہرک کو ختم کرنے کے لئے جیوش کرے گی۔ اشتقاقی اس کا اجرا خود دے گا۔

مغربی پاکستان میں تیسری لائے شماری

۲۲ مارچ۔ مغربی پاکستان اسمبلی کی ایک غیر سرکاری بل پر کارروائی کی گئی اور نشست پر تیسری لائے شماری کے ایجنڈے پر مشتمل اسلام آباد میں تیسری لائے شماری کے لئے لائے شماری اور نشست کے حق سے مخرم کرنے کے لئے ایک تیسری لائے شماری کا حکومت کی جانب سے ریٹورنیز خزانہ عدلیہ اور ریٹورنیز کے اس کی مخالفت کی اور لائے شماری میں بل کی مخالفت اور حمایت میں تیسری لائے شماری کے لئے ووٹ دینے، ڈیپٹی سپیکر صاحب نے جو اس وقت لائے شماری کی صدارت کر رہے تھے۔ بل کی حمایت میں کاؤٹنگ ووٹ دیا اور اس وقت حکومت کی مخالفت کے باوجود ایوان نے پیشہ کرنے کی اجازت دے دی۔

صحفہ میں بی بی خیر بی بی پٹیش کا اظہار

فرانسیسی سفیر سے پاکستانی وفد کی ملاقات
کوچہ، ۲۲ مارچ۔ بین الاقوامی امریکی پاکستان کوئل کے ایک وفد نے بی بی خیر بی بی پٹیش کے وفد سے ملاقات کر کے صحفہ میں فرانس کے بی بی خیر بی بی پٹیش کا اظہار کیا۔ وفد کی قیادت کوئن کے صدر شری ایچ جی کر رہے تھے وفد نے فرانسیسی سفیر کو تیار کیا کہ پاکستان کے پندرہ لوگ صحفہ میں فرانس کے بی بی خیر بی بی پٹیش کے تحت صفات ہیں اور اس بی بی خیر بی بی پٹیش کی تشریحیں بلبر کے کر رہی ہیں۔

بم بھٹنے سے ایک شخص ہلاک دوسروں

تیز چور (مبارت) ۲۲ مارچ۔ تارنہ ٹریڈر کے تیز چور دیکھا گیا جس نے ایک اور لوگ کی شیشوں کے دیوان بڑی پر ایک بم بھٹنے سے ایک شخص ہلاک اور دوسروں کو جانیان کیا جاتا ہے کہ یہ قومی پولیس پر کام کر رہے تھے کہ ان میں ایک لوگ ایک بم ہلاک کر رہے تھے۔ ان میں پڑنے والا جس سے یہ لوگ کی تیز چور کے کام ہائے وقوع پر پہنچ گئے ہیں۔

عرب مملکوں کا دفاع اگلے ہفتے قائم ہو گیا

قاہرہ ۲۲ مارچ۔ عرب مملکوں کے دفاع کے معاہدہ پر خیال رکھ کر آئندہ ہفتہ قاہرہ میں دستخط ہونے کے بعد از سر نو مشرق وسطیٰ کی جبرائیل جنگ سے ناامنگار نے اطلاع دی ہے کہ عراقی وزیر اعظم جمال احسن بحر عراقی وفد کے ہمراہ آئندہ ہفتہ قاہرہ روانہ ہوں گے اور توڑ سے کہد قاہرہ میں عرب مملکوں کے دفاع کے معاہدہ پر دستخط کریں گے۔ قاہرہ میں شام کے وزیر اعظم صلاح الدین بشار اور عراقی وزیر اعظم صالح السعدی نے وفد نامہ سے ۱۸ گھنٹہ بات چیت کی اور پھر سر سے شروع ہوئی اور دس گھنٹہ تک جاری رہی۔ شام کی دوسری نشست میں عراقی اور شامی رہنماؤں نے آٹھ گھنٹہ تک معاہدہ سے تبادلہ خیال کیا۔ بات چیت کے متعلق کوئی اطلاع جاری نہیں کی گئی۔ مذہب سرکاری طور پر چھپ گیا ہے۔ بین خیال ہے یہ مذاکرے عرب مملکوں کے دفاع کے متعلق تھے بات چیت میں شام کی عرب جمہوریہ سے جھگڑا کی وجہ سے پر مہور خاص تبادلہ خیال کیا گیا اور اس جھگڑا کے نتیجے میں شامی و مصری رہنماؤں کے درمیان جو کشیدگی پیدا ہو گئی تھی۔ اسے ختم کرنے کے طریقوں پر غور کیا گیا۔

شام میں شادی جگتی منتظر افراد ہلاک

بیرت ۲۲ مارچ۔ شامی شام کے ایک شہر میں اکرم حولاہی اور منقودہ جو بجمہوریہ کے صدر نامہ کے حامیوں کے درمیان گزشتہ دن تک خونریز جنگ ہوئی جس میں منقودہ اور ہلاک اور زخمی ہو گئے۔ اکرم حولاہی کو شامی شام میں عوام کی زبردست حمایت حاصل ہے۔ اور وہ منقودہ کے سخت مخالف ہیں۔ انہوں نے عرب جمہوریہ کے شام کے دفاع کی تجویز منسوخ کر دی ہے۔ منسوخ اکرم حولاہی نے خود شام میں مذہبی اصلاحات کے بانی ہیں۔ انقلاب سے چند روز قبل وزیر اعظم منالہ اعظمی کا بیڑے اچھی پارٹی کے تین ارکان سمیت اسٹاف کے ساتھ دہلی روانہ ہوئے، اکرم حولاہی بھی لوٹ پارٹی سے تعلق رکھتے ہیں۔

روس کا ایک مصنوعی سیارہ زمین میں اچھا

ہاسکو ۲۲ مارچ۔ روس نے کل ایک اونٹنی کے ٹکڑوں میں سمجھتا ہے اور مدار میں داخل ہو کر زمین کے گرد کاسیاتی کے ساتھ چکر لگاتا ہے، روسی جرنل ریکس تاس کی اطلاع کے مطابق مصنوعی سیارہ کا موسم فرس ۱۹۵۹ء میں آئیڈی کے انڈیز میں لگے گئے ایک چکر لگ کر رہا ہے اور یہ سطح زمین سے ۷۰۰ کئی میل کے ذریعہ اپنے مدار میں گردش کر رہا ہے۔ زمین سے اس کا فاصلہ ۲۰۰۰۰ کلومیٹر کے درمیان رہتا ہے۔ اس مصنوعی سیارہ میں جو بیڈیو ٹریڈر نصب ہے ۱۹۵۹ء میں ۹۹ میگا سائیکل فریکوئنسی پر کام کر رہا ہے تا اس کی اطلاع کے مطابق سیارہ سے زمین کے درمیان سے سیارہ کے مدار کے حالات بھی حاصل ہوتے ہیں۔